



為有源頭活水來

# 為淡江新鮮人而寫

「半畝方塘一鑑開，天光雲影共徘徊，問渠怎得清如許，為有源頭活水來。」朱子這首詩不但將自然景物刻劃入微，也將開朗健動的生命力表露無遺，這就是淡江歡迎新鮮人的傳統；淡江新鮮人正是五虎崗上的源頭活水，使淡江的永續發展獲得永不止息的新血！斯可謂淡江的年度盛事！

淡江的新鮮人不只是新鮮人，而且是繼承淡江文化傳統的新鮮人，首先，我們從心做起，也就是由校訓的樸實剛毅做起。校訓不是口號，而是一種理想與方向，半畝方塘正如心之清澈，表現淡江新鮮人純潔善良的特質，在此特質之上，我們要用校訓磨練生命的厚度、深度與高度。「大眾必易，大禮必簡」，生命的根源其實只是一份最原始的真誠與素樸，正是因為它的素樸，才有可能為一切的色彩提供舞台，這是道家思想中「無」的智慧，所謂「有生於無」、「有容乃大」，也是淡江新鮮人的第一步。其次，我們要以最堅實的內容彩繪燦爛的

大學生活，此中開放多元的國際視野、日新又新的資訊素養，以及鑑往知來的未來胸襟，正是淡江新鮮人在三化—國際化、資訊化、未來化的引領下所呈現的基本能力。切記，國際化當然需要優異的外語能力，然而更需有文化的多元視野，尤其在面對全球化趨勢的挑戰下，恢宏的國際觀是成功的必要條件。全球化之所以成立，資訊革命無疑是最大的推手，通過快速的資訊交換，全球化在彈指之間整合全人類的角度與步伐。淡江的資訊化不只是資訊技術的培養，更要強化解讀、歸納、甚至創造資訊的能力。理由很簡單，未來的競爭已經不是電腦硬體的設備戰，而是人性創造的智慧戰，淡江新鮮人當然要掌握先機，培養紮實的資訊能力與高度的資訊創造力。

「人無遠慮，必有近憂。」淡江之所以重視國際化、資訊化，乃是建立在未來化的基礎上，是我們早已洞悉未來世界必然是國際化、全球化、資訊

化、創意化的世界，因此將國際化、資訊化做為淡江人的基本素養。當然，我們也不能忘記未來化的重要。人是時間的動物，尤其在知識爆炸、變遷快速的21世紀，沒有未來觀就沒有現在，也就喪失過去與未來。在此，我們邀請淡江新鮮人與大夥一起展望未來，培養敏銳的觀察力、快速的推理力與準確的判斷力，為自己的生命快樂領航。

「非知之艱，行之唯艱」，當然我們知道真理之時，其實就是開始行動之時，而剛毅的意志力也就是最後能否堅持的關鍵所在了。在此，奉勸新鮮人多爬五虎崗的克難坡，在拾級而上的過程中，鍛鍊堅強的耐力與毅力，型塑淡江新鮮人卓爾不群的不凡氣質與特色。行文至此，讓我們再次與大屯山、觀音山、淡水河，以及所有淡江人歡迎新鮮人加入，我們滿懷興奮、驕傲與期許，何以故？以有源頭活水來也。共勉之。



## 你在看誰的部落格？

導讀 蕭瑞祥

資訊管理研究所副教授

「有問題問Google，不問老師」是現代學習的現況，也許有人會反駁說：「我不是問Google，我是問知識、維基百科……」！但是您曾想過這些在網際網路找到的資料或知識，可能是某個廠商的廣告式的報導或某些業餘者模糊不確定的言論？

本書作者列舉許多個案，試圖傳達一個訊息，新一代的網路發展營造資訊民主化、全民參與之氛圍，造成我們所依賴、所搜尋的資訊，是由一群業餘者所共同編撰、創造，如此可能偏頗了資訊的正確性與適當性，扼殺了專業與專家的存在價值。作者以曾是網路創業先驅者之身份，深入觀察探討現今網路發展中值得深思的問題：「任何人只要有意見，不管有多麼愚昧無知，都可以貼到部落格或YouTube上，或是去改寫維基百科上的條目」，並質疑在極端資訊民主化下，網路使用者所獲得的資訊品質。本書出版造成網路上熱烈的評論，真的會使得專業專家消失嗎？或許您看過後，也可以在您的部落格表達看法，一同加入這個全民參與的戰局。



書名：你在看誰的部落格？一群打亂亂尾、扼殺文化的業餘者  
作者：安德魯·基恩  
譯者：尤傅莉  
出版：早安財經文化公司  
索書號：541.4/854

## 外卡效應在淡江—

# 語言優勢 國際視野 國貿人行行皆出頭

文／陳若仰、陳維信  
圖／洪翎凱

### 前言

國際貿易學系創系以來，國際化的腳步始終沒有停歇，40多年的系史，歷經許多變革與創新，強調英語及多元化的課程，如英語專班的成立、出國修習學分、雙碩士學位制度等規劃，舉辦兩岸大型學術研討會和兩岸學生學術交流計劃，為學生營造國際化的學習環境，培育全球競爭力。經過多年的深耕栽培，國貿系優秀校友遍佈國內外各企業和金融業，今年成立的國貿系所同學會也將凝聚校友的力量，建立高達萬人的社群網絡。今天就讓我們認識國貿系以前瞻性的視野和階段性的變革所積累的外卡效應。

### 首創全英語授課環境

國貿系主任林宜男

致力於國貿系事務不遺餘力的系主任林宜男，針對學校目前推動的外卡效應，他指出，自從92學年度推動英語專班後，國貿系不斷的朝國際化以及多元化邁進。

在大三出國留學和國際企業學碩士班出國留學這兩方面，已經與6所姊妹校合作，甚至與其中一所澳洲昆士蘭大學簽訂雙學位碩士協定（昆士蘭大學曾被英國泰晤士報評選為2008年全球第44名優秀大學），對此，國貿系英專班在出國前的準備上，林宜男肯定的說：「我們系上絕對是全國第一所採100%英語授課班級！」此外，系上目前有47位外籍生，堪稱全校第一，林宜男表示，藉由不同的文化衝擊，讓系上的本地生與外籍生擦出一樣的火花，增進彼此的國際觀，提升競爭能力。因應國際趨勢，國貿系未來也將朝向產學合作、開設學程等方向，進行一連串課程整合及改革，規劃更完善的出國留學專業領域課程。

## 國貿系大事紀

民國52年奉教育部核准設立商學系夜間部  
民國64年改制設立日間部  
歷史悠久，設系至今已有45年，學制上勇於改革與創新。

民國89年增設國際企業學碩士在職專班  
民國91年與高雄第一科大和大陸成都西南財經大學合辦「第一屆國際企業管理學術研討會」

民國92年增設全面英語教學課程，該課程除部分校訂核心課程外，在專業科目皆採英文授課，並於大三出國修習學分一年。自92學年至97學年，大三出國累積人數已達310人。

民國94年  
主辦第二屆「兩岸企業理論與實務學術研討會」  
與浙江大學進行兩岸學生學術交流計畫  
民國95年起規定碩士班甄試生亦須出國修習學分一年。

民國96年舉行「2007兩岸經貿及法律問題研討會」  
民國97年  
英專班與碩士班海外修習學生數累計已達140位。  
成立「台灣淡江大學國貿系所同學會」，國貿系歷年畢業人數累計達11538人，歷年外籍生人數累計達307人。  
舉辦「2008年兩岸經貿及法律問題研討會」，邀請中國大陸著名學者蒞臨發表論文。  
與廈門大學國際經濟與貿易學系進行交換生計畫

### 再多光環 比不上校友內涵

第一金控董事／致瑞實業股份有限公司董事長兼總經理 張啓勳

畢業雖已33年，依舊覺得：「淡江，很好！」目前在致瑞實業股份有限公司擔任董事長，十分繁忙，當年的學生生活感覺很幸福。當時的年代，國貿系相當熱門，淡江國貿系更是名列前茅。考進淡江後，那四年的求學生活歷程，讓我確定，當初的選擇是對的！系上的老師學經歷豐富，課程也較偏實務，如行銷、企業政策與財務三領域。此外本系所亦規劃完整的經濟學系列課程，並列為學生必修課，以培養其經濟分析的能力。讓我進入職場更加得心應手。我以自身經驗建議學弟妹，除了致力於系上專業科目外，也應培養第二外語，增進國際觀。人格培育方面，做人腳踏實地最重要。強調校風自由的淡江，給予學生很大的發展空間，故而淡江的學生一直以來都相當開朗，且心胸開闊，因此，出外就業交友也相當廣。

台北市政府秘書室副市長室專門委員 黃松本

淡江國貿畢業後，考上公務人員，從國貿系的課程訓練中，提升了讓我對事件的處理邏輯和敏感度，在推測事件發展的能力方面亦有助益，工作上有多面向和相當程度的應用。國貿系成立英語專班是有必要的，語言是一種溝通工具，不單增強學生的溝通能力，也間接能接收國際社會現況、文化、資源配置與能源運用等具有前瞻性的資訊。國貿系海外修習學分具前瞻性；因為在台灣的教育體制下，太多課程都著重在知識領域，而國際化的課程安排，將可以讓學生去感受不同文化的社會風俗與人際互動方式，進而提升在專業領域上的視野與格局。而國貿系校友也很團結，例如我們在前兩周才剛辦完大學同學會，三十多人和家眷所凝聚起來的力量和資源是相當可觀的，同學中有許多都是銀行的經理，而做生意的同學有需要都會找這些老同學合作，互相幫助，這樣的力量也讓我們更勇敢而有力地社會上打拼。

全國電子人力資源部教育專員 陳意禎

選擇就讀淡江國貿系企所碩專班是因為學校的課程，其內容以國際的經貿、經濟、金融、行銷、商管等為主，對於未來局勢、世界觀、全球財經等皆能有所接觸。透過教授們的理論與實務並重，常用討論與案例研討的方式，學習對事情用不同的方式進而產生不同的看法，雖沒有一定的答案，但訓練我們在充滿不確定的時代，學習從陳腐想法中掙脫，以「變」應萬變，拋棄既有的思考模式並且發現新契機，因此世界觀更廣。在全球化的時代，對國際關係的認知已經變成必須知道的生活知識，很幸運的，經過這三年的學習與成長我可以明顯的感受到視野的寬廣不同以往，對世界經濟的變動也有具體的認知。

如同「外卡效應」提到，可以學習如何駕馭相關風險，如何推論可能的後果，如何實際上進行控管計畫，使企業對於環境的變遷以及市場上所有日常的動態更為敏感，有助於發掘手邊策略的弱點與協助思想的跳躍，進一步可找出何處尚有為人所知的行動選項。這也讓我對於面對未來能以「變」應萬變，進而找到屬於我的「外卡」。

### 英語專班情境訓練 跨國文化訓練工法

### 大三出國 體驗國外生活全貌

國貿系4C龍星旭 (University of St. Thomas)

回憶大三出國那年，從前2個月的不適應，到最後離開時的依依不捨，我在不同國家體驗最深刻的感動！雖然在異鄉，凡事都得靠自己，不僅僅是語言的障礙，飲食及生活型態也有相當大的差異！pizza、乳製品充斥其中，讓我不想家鄉食物也難。課程的預習，在不同於美國的教學方式，在美國University of St. Thomas的上課模式習慣以「聊天」的方式呈現，師生的互動不同淡江的上課模式，這次的經驗讓我收穫最大的是，「英文能力提升，以及價值觀的改變！」看到國外學生很認真在課業上，即使有時我想怠惰題題，都會被視為異類而有些心虛。真的很感謝國貿系提供一個讓我拓展視野的機會，這確實是未來就業時，很大的競爭優勢。

國貿系4C蕭奕凡 (Indiana University of Pennsylvania)

這次的經驗不只是課業上的學習，也是體驗不同文化風情、城市風貌的機會！他表示，曾經留學澳洲3年，英文對我而言，不是問題。最大的挑戰是，食物吃不習慣！他也觀察到，國外的學生學習態度確實比較認真，不同於台灣較制式化的教學方式，國外課程強調主動思考，造就外國人自我意識強烈。上課時，學生與老師爭辯某個論點是十分平常的事。鼓勵學弟妹參與這項活動，出國接受文化衝擊，絕對會有豐富的收穫。

### 國貿系國內外優秀系友

姓名	職業及職稱
吳登樹	易宜木業有限公司負責人
黃天生	洛杉磯TioisTewely負責人
張啓勳	第一金控董事、致瑞實業股份有限公司董事長兼總經理
李紹唐	台灣IBM協理、台灣甲骨文總經理、中國甲骨文華東暨華西區董事總經理、OracleChina華東及華西董事總經理
簡宜彬	鴻海集團副總裁暨事業群總經理
詹千慧	台灣嬌生股份有限公司台灣區品牌經理
許滿川	新東陽總經理
陳慶男	慶富造船董事長
潘宗保	台名保險經紀股份有限公司總監
陳義洲	台北市議員
劉台航	台灣松下公司生管師、富邦產險核保股長、國內外營業股長、統一安聯壽險顧問
馬維楓	台灣廣播公司副總經理
黃松本	台北市教育局督學
林回復	勝行國際(股)董事長
林金隆	台北國際商業銀行信託部經理、台北國際商業銀行營業部經理、陽信銀行常務董事暨總經理
林義陽	海峽兩岸教育交流促進協會理事
李隆	元大證券投資信託股份有限公司副總經理
謝忠賢	元大證券投資信託股份有限公司協理
李建復	人際種子網絡公司執行董事、務實管理顧問公司總經理
曾錦隆	中信證券副總經理
郎豪文	中信證券業務管理部協理
劉乃圻	中華航空公司貨運副總經理
陳春明	亞洲水泥協理兼採購總經理
楊樹欣	亞洲水泥國內業務總經理
孫道存	台灣大哥大董事長
李俊傑	三寶建設股份有限公司總經理
張義雄	第一商業銀行顧問、副總經理、一銀租賃股份有限公司董事長常務董事
林鴻進	中央存款保險公司風險管理處副處長、中央存款保險公司檢查處科長、稽核、稽核輔導處稽核
呂得福	臺灣銀行營業部(一)經理、臺灣銀行消費者金融部經理、台灣人壽保險股份有限公司董事
蔡炎樹	中央銀行發行局局長、中央銀行發行局襄理、副局長、董事

資料來源／國貿系

### 大學部外籍生 不同國界 一樣專業

國貿系2C唐可諾 (布吉納法索)

我來自布吉納法索，目前修國貿系與財經系，非常喜歡淡江，學校在硬體或軟體資源上都相當豐富，學生社團多元化，學風也很自由。課程上，國貿系的老師經驗豐富，拓展我的專業領域，提昇未來就業的競爭力，在各項課程中得以掌握未來國際經濟發展及國際商業趨勢，使學生在進入就業市場前對國際性的商業活動有廣泛的認識。在教學品質方面，教授學生經理理論與實務為主。我非常贊同國貿系提供英專班大三出國留學，這是一個非常棒的機會，讓同學能開拓視野。

國貿系2C賀帆寧 (宏都拉斯)

「淡江真的很棒！」我是來自宏都拉斯的賀帆寧。對中國文化一直情有獨鍾，淡江校園環境優美，在這學習很快樂，國貿系的老師、學生以及助理更是熱心，只要彼此在溝通上有障礙，他們總是不厭其煩、慢慢的教我們，其中，系主任林宜男對我的幫助最大，每次選課遇上問題，他總是親切且耐心的協助我，真的很感動。同時觀察到淡江的學生很認真也十分enjoy在念書，讓我印象深刻！系上課內容多偏實務，對於我日後就業有很大的幫助。一個人在台灣，辛苦求學唸書，感受到出門在外，沒有父母的陪伴，但卻讓我更獨立，對自己負責，同時也享受生活的每一天。

### 碩士班留學一年 課程淬鍊國際視野

國際貿易學系國際企業學碩士班 簡妮倩

前往美國密西根大學念MBA的課程，與國外的教學互動相當良好，課堂上有許多人勇於提問，甚至還有同學會故意講錯來製造輕鬆的氣氛，儘管回應五花八門，但教授還是會鼓勵同學用不同的角度來想問題和解答。在授課上也和台灣理論派的教學不同，例如有一堂行銷相關的課，教授播放當時正舉國專注的超級盃的影片廣告，接著全班針對影片資料進行討論和分析，整個上課討論過程相當活潑有趣，這種實例式的教學讓人印象深刻。這一年的海外學習，除了讓視野較寬廣外，也對我的論文研究有一定的幫助。

## 校園視窗

淡水校園 <<<<< 知識之城

### 交換、留學生聯合甄選開跑

國際交流暨國際教育處於上週四（18日）在警聲大樓國際會議廳舉辦交換生甄選說明會，並邀請到96學年度前往日本國及非日本國的交換生，並有甫抵台灣的第一批復旦大學交換生經驗分享。會中更有舊金山大學美研所交換教授張振輝、美國在台協會發言人何志、美國文化中心主任羅森、專員李詩懷等人共同參與，鼓勵學生參與交換生及把握出國留學的機會。

今年的交換、留學生計畫有部分更改，請同學上國交處網頁下載正確版本。在歐洲簽證的部份，由於作業緩慢複雜，已確定前往的學生應及早申請。大陸方面，今年首度開放復旦大學與吉林大學的交換申請，詳細情形至國交處（FL501）詢問申請辦法。（陳貝宇）

蘭陽校園 <<<<< 智慧之園

### 林美生活工坊進駐校園

蘭陽校園這學期便利商店更換店家經營，販賣的品類更多元，售價公道。因應同學需要，經營時間自早上7:30到晚上11:00，下午3:00到晚上8:30還增加了簡易郵務服務，舉凡包裹、信件、匯款、劃撥均可代為處理，同學若需宅配或傳真，店家都配合提供服務，提高蘭陽校園的生活機能，同學十分感謝店家所提供的服務。店家張秋雲女士笑呵呵地讚揚蘭陽校園同學素質很高，會主動幫忙又有禮貌，自8月進駐校園後，雖然忙得瘦了12公斤，但很開心能有機會為大家服務，並且交到許多好朋友。

### 創業達人演講

上週一（15日），建邦國際會議廳舉行演講活動，由創業發展學院院長劉文華博士主持，邀請精英國際教育集團現任總經理張義雄先生蒞校演講，講題為：「如何訓練自己成為創業達人」，約有上百位同學聽講，參與同學可於學習護照加蓋一枚印章。

台北校園 <<<<< 知識之海

### 華語師資培訓班受理報名

成人教育部華語中心，開設第7期華語師資培訓班，自10月4日起上課，現正接受報名中。為了鼓勵熱情的年輕朋友加入華語教學行列，這期特別開放了30個學費優惠名額。華語師資培訓班所網羅的授課教師都是實務經驗最豐富、教學成效最卓越的華語教學界名師。華語中心誠懇期待學員能在結訓後，實際從事華語教學，因此也將竭力提供校內教學實習的機會，讓學員即學即用。（華語中心）

### 華裔語文研習班感受淡江國際化

成人教育部承辦僑務委員會海外華裔青年語文研習班，海外華裔青年台灣觀摩團，已於8月28日圓滿結束，今年共有37位本校同學擔任輔導員，協助照顧316位海外華裔青年，熱情活潑的輔導員帶領著國外學員享受台灣特有風情與文化，讓他們感受淡江大學國際化的成果。（推廣教育中心）

### 海洋教育課程培養教育種子

教育部為提升全國中小學教師海洋教育基本知能，特在今年8月，在本校辦理「在職教師海洋教育課程」。為培養海洋教育種子教師推廣海洋教育，培養國民海洋文化素養，故與本中心特開設2門學分課程，由本校師資培育中心朱惠芳老師、歷史系系其霖老師，分別就相關課程設計內容及邀請教授及專家授課，本校受訓的中小學老師對課程內容的安排、教授上課態度、講授的技能都留下深刻印象，紛紛表示，將來再開相關課程，一定優先報名學校。（進修教育中心）

### 日語能力檢定加強班開課

97年度的日語能力檢定考試即將於12月7日舉行，日語中心比照往年繼續開設「3級日語能力檢定加強班」。該班上課時間自8月31日起至11月30日止。上課時間為每週日晚上6:30至10:10；上課地點於台北校園。前年及去年該班分別創下高分紀錄，深受學員肯定。今年課程尚有14位名額，歡迎有意者把握機會選課。上課時間等詳情請上網http://www.dce.tku.edu.tw點選「日語中心」或電洽2321-6320分機32陳芷娟。（日語中心）

網路校園 <<<<< 探索之域

### 語練平台提升教學成效

遠距離組與英文系教師合作建置英文語練平台，製作課程教材，為提升大一英文語練教學成效，已完大一英文語練平台系統架設，為全校各系大一開課，所有大一新生及助教帳號皆建置完成，並已於9月5日為英文系全體語練課助教進行教育訓練，大一英文實習課豐富的學習資源，歡迎新鮮人踴躍上網學習！（網路校園網址：http://cyber.tku.edu.tw）